

## Секция «Юриспруденция»

### Правовая охрана окружающей среды в области обращения с отходами при эксплуатации предприятий.

**Бабич Арсений Андреевич**

*Студент*

*Уральская государственная юридическая академия, Факультет магистерской подготовки, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: arseny-babich@yandex.ru*

В Российской Федерации основные принципы государственной политики в области обращения с отходами направлены на уменьшение их количества, путем комплексной переработки и использования методов экономического регулирования деятельности в области обращения с отходами[1], однако фактически из года в год констатируется как увеличение объемов образования отходов, так и увеличение доли отходов, направленных на захоронение[4]. Связано это не только с ростом производства, но и с иными факторами.

В регулировании общественных отношений в области обращения с отходами, немаловажная роль отводится праву и законодательству, которое должно быть направлено, в том числе на реализацию государственной политики в этой сфере. При этом законодательство должно быть эффективным, в свою очередь эффективность напрямую связана с реализуемостью его норм.

Реализация норм зависит, в том числе, от механизма правовой охраны окружающей среды. В содержании механизма правовой охраны окружающей среды можно выделить четыре элемента:

- требования по охране окружающей среды;
- меры, направленные на реализацию требований;
- контроль исполнения требований;
- ответственность за неисполнение требований.

На основании проведенного автором исследования, можно констатировать, что наименее разработанным элементом в указанном механизме является второй, так как большинство существующих мер, которые направлены на реализацию требований по охране окружающей среды являются малоэффективными, а многие меры просто отсутствуют.

В результате, при эксплуатации предприятий, количество отходов не снижается, а образующиеся отходы отправляются на захоронение, вместо переработки и вовлечения их во вторичный оборот, что в конечном итоге оказывает негативное воздействие на окружающую среду.

В условиях сложившейся ситуации, необходим комплексный пересмотр правового материала в области регулирования общественных отношений по обращению с отходами. В основу должен быть положен, в первую очередь, научный подход к обоснованию эколого-правовых требований, что неоднократно отмечалось в научной литературе [3]. Научной и философской основой юридического мировоззрения при формировании новой концепции по обращению с отходами, может быть учение о ноосфере В.И. Вернадского, которое, по признанию теоретиков права, несет в себе огромный потенциал [2].

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2013»*

1. Федеральный закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»// «Российская газета», № 121, 30.06.1998.
2. Бринчук М.М. Экологическое право. Учебник для высших учебных заведений. - Система ГАРАНТ, 2010.// СПС «Гарант».
3. См., напр.: Игнатьева И.А. Развитие экологического законодательства России: подходы, задачи, принципы // Экологическое право России. Сборник материалов научно-практических конференций. Юбилейный выпуск. 1995 - 2004 гг.: В 3 т. / Под ред. А.К. Голиченкова. М.: Тиско, 2004. Т. 1. С. 79.
4. Государственный доклад «О состоянии и об охране окружающей Российской Федерации в 2011 г.»//URL: <http://www.mnr.gov.ru/upload/iblock/a76/gosdoklad2011.pdf> [дата обращения: 04 февраля 2013 г.].

**Слова благодарности**

Хочу поблагодарить организаторов Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» за предоставленную возможность принять в ней участие.